
Első évfolyam. 28. 8ZV>I Debreczen 1894. Julius 1.

DEBBECZEM LAPOK
ELŐFIZETÉSI-ÁR :

Egész évre................................................................2 frt
Fél érre....................................................... i

Vidékre egész évre RO krajczárraJ több.

Hirdetés árak egyezség szerint. — Nyiltiór sora 10 kr.

Felelés szerkesztő:
THAN GYULA.
Kiadó és Japtulajdonos :

CHWAKZ I. IMRE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debreczen, Széchényi-utcza 1818. szám 

Műiden e lap szellemi, vagy anyagi részét illető küldemény 
ide intézendő.

A DEBRECZEN! LAPOK megjelenik minden vasárnap.
Eertres «rám ára. -t kr. Erpáató mlndtn tíiodétsa

Fél év.
Fél esztendeje elmúlt annak, hogy a 

„Debreczeni Lapok“ él ás mi, akik a lap­
nak életet adtunk, jogos, de egyszersmind 
őszinte büszkeséggel látjuk, hogy a „Deb- 
reczeni Lapok“ rövid fél év alatt is méltó 
helyett vívott ki magának.

Zavartalan örömmel köszöntjük a 
„Debreczeni Lapok" életében lefolyt fél 
esztendőt, mert fényes tanúbizonyságát 
látjuk beigazolva, hogy a „Debreczeni La­
pok“ sikere ez idő alatt is teljes és való 
ban rendkívüli volt.

Vagy nem igazi siker-é az, hogy 
egyetlen hivó szavunkra, mikor a zászlót 
kibontottuk, rövid hetek alatt is oly dí­
szes phalanx csoportosult körénk, aminő­
vel nj lap megindítása küszöbén csak 
ritkaságba menő esetekben dicsekedhetik ? 
Vagy nem igazi siker-é az, hogy nehány 
számmal leküzdöttük a kezdetlegesség ne­
hézségeit s ugyanakkor nem igazi büsz­
keséggel Írhattuk-e az: eLső sorokba, hogy 
lapunk jövője biztosítva van?

De a még nagyobb és még teljesebb 
sikert abban a fényes hatásban látjuk, 
amelyet lapunk tiszta, nemes iránya és 
törekvése olvasó közönségére gyakorolt. 
Alig született meg e lap, szives örömmel, 
érdeklődéssel, ma már nagy rokonszenv- 
vel, lelkesedéssel fogadják mindenfelé.

Debieczen és vidéke közönségének 
egy tekintélyes része várja hétről-hétre és 
olvassa a mindnagyobb érdeklődéssel a 
„Debreczeni Lapok “-at. Olvassa és szereti,

mint ahogy ennek számtalan esetben ki­
fejezést is adott.

A „Debreczeni Lapok“ különben kü 
tükre a hét eseményeinek, önzetlen lel­
kesedéssel emeli fel a közügyekben sza­
vát, híven, lelkiismeretesen fejtegeti a 
társadalmi kérdéseket, figyelemmel ki­
séri színtársulatunk működését, minden­
kor válogatott s a család minden tagja 
által örömmel olvashátó czikkeket közöl. 
Súlyt fektet még a divat, a hasznos 
tudnivalók és az ismeretterjesztő közle­
ményekre.

A „Debreczeni Lapok“ egy héten 
egyszer kopogtat be hü olvasói közzé, 
elcsevegi a hét történetét, ismeretterjesztő 
czikkeivel oktat, közleményeivel szórakoz 
tat s humoros karczolataival mulattat; 
ma már szerénytelenség nélkül vallhatjuk 
be, hogy pályafutásában már is meg tudta 
nyerni, biztosítani egy nagy és intelligens 
olvasó közönség igaz érdeklődését és sze- 
retetét,

A múltba, he visszatekintünk, ez a 
mi kedves emlékünk, amely a jövőre biz­
tató, lelkesítő hatásával még nagyobb erőt 
ád nekünk. Most a fél év után, mikor 
működésűnk mellett egy tekintélyes olvasó 
közönség őszinte elismerése szól, lelkese­
déssel fordulunk hozzájuk, hogy a továb­
biakban is az ő szives támogatásukat

Erre bizton számit, erre támaszkodik, 
önzetlen, nemes és tiszta törekvésében:

A „Debreczeni Lapok“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Tisztviselő telepet Debreczennek.
Akármelyik szolgálati ág viszonyait 

tekintjük is azt találjuk, bogy csakis igen 
rendkívüli esetekben, 1000 tisztviselő kö 
zül egynek sikerül oly karriert csinálni, a 
mely ha máskülönben szerencsések a kö­
rülmények anyagi függetlenséget bizto­
síthat.

Vegyük csak a tisztviselők átlagát, 
azokat, akik nem örökölnek vagyont, nem 
házasodhatnak gazdagon, akik fizetésükre 
utalvák s nem tarthatnak számot kivéte­
les előmenetelre. Vájjon nem a legf'oko- 
zottabb erkölcsi erő, a legnagyobb igény­
telenség s a legnagyobb nélkülözések kel- 
lenek-e hozzá, hogy ezek a tisztviselők 
parányi fizetésűkből családot alapítsanak 
gyermekeket nevelhessenek, s anyagi füg­
getlenségüket is megőrizhessék, egyszers­
mind azt a társadalmi tisztességet is, me­
lyet mi az állam tisztviselőjétől megköve­
telünk.

A kezdő tisztviselő oly minimummal 
kénytelen beérni, a melylycl az egyszerű 
munkás meg nem elégednék. Akárhány 
kézműves könnyen keres többet, mint a 
tisztviselő, kinek meglehetős magas fokot 
kell elérnie a ranglétrán, mig oly illetmé­
nyek élvezetébe lép, melyek a megélhetést 
családja részére biztosíthatják. Legtöbb­
ször azonban mire a tisztviselő a maga­
sabb rangfokozatot eléri, már adósságok 
közé keveredett s nagy ritkán sikerül a 
kibontakozás.

És legtöbb esetben igaztalanul vonjuk 
meg a részvétet az eladósodott tiszlvi.se-
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Édes anyám sírja szélin 
Kivirit a rózsa,
Szakítottam a minap egy 
Rózsabimbót róla,
Két szememből bánatos könny 
Harmata hullt rája;
Neked szántam jó galambom, 
Falu legszebb lánya!

De kezemben a míg vittem. 
Elhervadt a rózsa,
Tudj' az isten, nem tehettem 
En magam se' róla;
Most se tudom mi volt oka 
Elhervadásának,
Hej, de hinni, soha többé 
Nem tudok a■ lánynak!

Horváth Elemer.

á wwgényBég
— Elbeszélés. —

Egyszerű kis szobájuk volt a váios 
eevik külső utczájában, ahol még nappal is 
alig jártak az emberek. Alig fért volna el 
benne több bútordarab, mint a mennyi mar 
benne volt. Egy asztal, egy agy, néhány szék 
s egy szekrényke volt az egész.

Ebbon a kis szobában, ebben az egy­
szerű hajlékban világtalan édesanyját tartotta 
cirv alig tizennyolez éves szép szőke leány. 
Karcsú termetéhez oda borul az egyszerű, de 
csinos ruha; kedves vonások arczaban, tűz 
tekintetében, varázs a mosolyában tették ezt 
a gyermeket oly ideálisán széppé.

Keze munkájával meg bírt annyit ke­
resni, hogy szükséget ne szenvedjenek s al­
kalom adtán még egy kis ruhácskára is tolt.

Nagy volt az ő boldogsága, nagy volt az 
öröme és'lelki gyönyörűsége, - hogy szerető 
édesanyját segíthette. Olyan szépén, csende­
sen éltek, a csendes kis szobán kívül más 
világ nem létezett számukra, itt udvot, bol­
dogságot, itt édes elégedettségéi, drága nyu­
galmat találtak. ... ,

E«-y hideg téli estén, mikor künn a vi­
har tépte a fák jégcsapos gályáit s a száguldó 
szél vadörjöngcsbon kavarta az ömlő hópely­

heket, I v é n és vak édesanyja ott ültek a 
kis asztal mellett. A lámpa szelíd fényt ter­
jesztett szét a piczike szobában ; a kis kály- 
hácskában pedig pattogott a tűz.

Irén vallásos történeteket olvasott föl 
vak édesanyjának s vajmi keveset törődtek a 
csendes kis szobában a künn dübörgő vad 
viharral. A szél gyakran kísértetiesen rázta 
meg a kis szoba ablakait és sivitva surrant 
át a házak alatt.

A mint igy mélyen elmerülve a vallásos 
felolvasásba ültek szemben egymással, egy­
szerre csak elfojtott kiáltás hangja hallat­
szott be a szobába:

— Segítség! Segítség 1
Irén felrezzent, s erősebben megdobbant 

szivére tette kezét
— Hallottad jó anyám? Segítségért ki­

áltott valaki.
— Hallottam gyermekem, gyorsan nyisd 

fel az ajtót, vedd a lámpát és menjünk,
— En félek édes jó anyám!
— Gyermekem, Isten velünk van 1
Irén bár rettegd, anyja biztató szavára 

ajtót nyitott s kezében a lámpával az udvarra 
lépett s onnan a kapuhoz. Mikor a nagy re­
teszt kihúzta, az erősen nyikorgóit s egészen 
jól hallották kívülről a hangot:

— Fussunk, jönnek !
Irén és édesanyja a liázelőtt elterülő



lótői, akit kényszerhelyzet sodor az adós- 
ságok közzé;' mert valóságos szerencse 
kell hozzá, hogy az 1000-1200 forinttal 
díjazott tisztviselő adóságokba ne keve | 
redjék; hiszen ha a fizetés elég is a min- , 
dennapi kenyér és ruházatra, ana eg\ál- 
talán nem elég hogy egy esetleges beteg-j 
ségnek anyagi terhét fedezze.

Dicsérőleg kell megemlékeznünk Beth­
len gr. volt miniszter ama legújabb esz­
méjéről, melylyel Aradon kísérletet tett, 
hogy a tisztviselőknek otthont szerezzen. 
Ha az a próba beválik, az ország összes 
nagyobb városaiban s igy első helyen 
Debreczenben létesülnek majd ezek a tiszt 
viselői telepek.

Arról van szó hogy azon a néhány 
száz forintnyi összegen, melyet a tisztvi­
selő évi lakbér fefében elfizet, s a mely 
egy igen jelentékeny tökének telel meg 
telket szerezhessen, házat építhessen, biz­
tos otthont teremthessen családjának a 
tisztviselő, hogy az a lakbér, melyet most 
évről vre el fizet ni kénytelen, gyümölcsöző 
befektetéssé váljék, melynek hasznát lega­
lább a tisztviselő gyermekei élvezhessék.

A tisztviselő telepek természetesen 
csak a városok közelében, a tisztviselők 
munkásságának színhelye körül képzelhe­
tők.

A miniszternek — mint Arad városá 
hoz intézett leiratából látjuk — az volt a 
czélja, hogy az erre alkalmas kincstári te­
rületekből olcsó áron 3—400 négyszög 
ölnyi házhelyeket ad s a házépítést kü 
löuböző kedvezmények nyújtásával lehe­
tővé teszi.

Maga az állam kétségkívül nagyobb 
kedvezményeket biztosíthat a tisztviselők 
részére, mini sem akár magánvállalat, akár 
valamely szövetkezet. Természetes,, hogy 
ha az állam válalkozik is az alapitó sze­
repre, a magán vállalkozás éppen nincs 
kizárva, mert a pénzt hosszabb lejáratú, 
törlesztéses kölcsönökre pénzintézet is 
nyújthatja, s mert más részt az építkezés 
vállalati utón is teljesíthető.

Azt a nemes czélt, hogy a hivatal­
nok tehermentes ingatlan vagyont hagy­
hasson hátra családjának, természetesen 
csak úgy lehet elérni, ha a tisztviselőre
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háramló járadékteher nem nagyobb annál, 
mint amit máskülönben lakbérre volna 
kénytelen fizetni s ha másrészt az ingat­
lant terhelő tartozások erejéig az életét 
biztosítja.

A miniszternek az volt a terve, hogy 
a czélszerü, takaros, de az igényeknek 
megfelelő módon való építkezésre,, való­
színűleg a cottage rendszer alapjan 
terveket készíttet s azokat díjtalanul en 
gedi át a válalkozó tiszviselőnek. Ezenfe­
lül olcsó áron közvetíti a telket s az épí­
tési anyagokat, melyre a kincstári erdők, 
kő és mész bányák nyújtanak módot.

így aztán a különböző igények sze­
rint, körülbelül 4—8000 forintnyi tényle­
ges költséggel kényelmes, egészséges lak 
házat nyer a tisztviselő s ezzel szemben 
3—600 forintig terjedő évjáradékot fizet 
a tehermentesítésre és az életbiztosításra.

A 4—8000 forintnyi kölcsönt, mely 
a telekvásárlásra és építkezésre szükséges, 
bizonyára megadja bármelyik pénzintézet 
ama garancziákkal szemben melyeket egy­
részt az állam a lakbér lekötésével 
másrészt az életbiztosítás nyújt.

Ha figyelembe vesszük, hogy a tiszt­
viselők, a mostani drága lakás viszonyok 
között, azért a lakpénzért, melyet az ál­
lamtól kapnak, egyáltalán nem is kapnak 
lakást sőt lak pénzüket még annyival meg 
kell toldaniok ; nyilván való, hogy éppen 

! ezekre a tisztviselőkre nézve a legnagyobb 
fontossággal bir ennek a modern telepí­
tésnek a kérdése.

Örvendetes, hogy a volt földmivelés- 
ügyi miniszter ezzel az igazán nemes gon­
dolattal foglalkozott s reméjük, hogy 
mindazok a tényezők, melyeknek közre­
működése a siker biztosításához szüksé­
ges, készséggel fognak utódja segítségére 
sietni s lehetővé teszik, hogy a tisztvise­
lőknek oly módon nyújthassunk előnyöket, 
amely mód senkire nezve hátrány nyal 
nem jár, mert az úgy az államra, mint a 
helyi érdekekre, az iparra és kereskede­
lemre s következményeiben a társadalomra 
s az egész országra nézve is csak üdvös 
és hasznos lehet.

Mivel tartozik a nő férjének.
— Kgy nagynvne tanácsai húgának. —

Tudom magamról, ki alig múltam 1(> 
éves, midőn főkötő alá kerültem, mily hiányos 
ismerőtök van az eladó lányoknak a házas 
életről s erről tiszta fogalmat csak később, 
hosszú évek alatt szereznek maguknak, de 
tapasztalataik sok könnybe szokott kerülni. 
És ennek oka leginkább abban keresendő, 
hogy az anyák közül sokan még akkor sin­
csenek teljes tudatába annak, mivel tartoznak 
a nők férjeiknek, hogy boldog otthont te­
remtsenek, midőn leányuk szintén az asszo­
ny! főkötöt viseli és igy nagyon természetes, 
nem is tudhatják olyan tanácsokkal ellátni, 
melyek a családi édes otthont kellemessé 
tenni, a házas életet megfűszerezni volnának 
hivatva. Ez okozza azután azt, hogy a férj 
mindenütt jobban érzi magát, mint otthon, a 
miből félreértések, viszály, perpatvar támad­
nak s nem ritkán családi drámával vég­
ződnek.

Te okos leány vagy. Isten elég értelmi 
képességgel áldott meg s igy nénódet meg 
fogod érteni, ki nohány tanácsot akar adni 
utravalóul azon esetre ha, pártádat főkötővel 
cseréled fel.

Mindenekelőtt mélyen vésd szivedbe, 
hogy a férj nejének mjndeno, atyja, testvére, 
barátja, tanácsadója. Őt, csak őt szabad és 
kell a legtisztábban, legigazabban és leghí­
vebben szeretni. Ő az ápoló, a védelmező jó 
és balsorsban. Ő a hajó az élet tengerén s a 
nő a hajónak árbocza lévén, követni tartozik 
a hajót.

Légy iránta mindenkor és minden körül­
mény között gyengéd, figyelmes, jó és szolid! 
Ne a nagy, hanem a kicsiny dolgokban igye­
kezzél annak kifejezést adni, hogy tudod, 
miszerint ő mindened, mert kis okolt nagy 
dolgokat szülnek.

Takarítsd meg gondosan keresményét, 
munkájában — mennyire tőled telik — légy 
támogatója, csüggedésében vigasztaló őran­
gyala, hogy ő is meggyőződjék arról misze­
rint te vagy mindene.

Nemes és magasra irányuló törekvésében 
buzdítsd! lelkesítsd I No kicsinyeid, ne ócsá­
rold munkáját még akkor se, ha meg vagy 
győződve annak jelentéktelenségéről, hanem 
okos meggyőzéssel mutasd ki ezt előtte. 
Azonban tévedését, hibáit bátran de kíméle­
tesen, mond meg szemébe, botlásaira figyel­
meztesd, de úgy, hogy az ne legyen meg­
alázó, durva szemrehányás, kérkedő leczkéz- 
tetés, mert ez által kihívod magad ellen a 
a megsértett férfi önérzetét s bekövetkezik a 
reakezió, vagyis az ellenhatás s éppen ellen­
kezőjét éred el annak, a mit czéloztál.

Ha megismerted gyengéit, azokat szelí­
den, jó akaratú felvilágosítással, meggyőző

nagy hóban egy vonagló fiatal embert talál-! 
tak, a kit nagynehezen vittek be kisded szo­
bájukba s ott vették ápolás alá.

Fején, kezén, seb tátongott, a vér elbo­
rította az arczát s ajkai érthetetlenül robog­
tok szavakat.

Irén, ahogy gondosan ápolni kezdte a 
szenvedő ifjút, sokszor hosszabban, mélyeb­
ben rajta hagyta tekintetét. A halványságba 
olvadt arcznak nem vesztek el szép vonásai. 
Ezért mélyedt ő el hosszan, boldogan.

Várta és remegve várta, hogy az ifjú 
szemeit felnyissa, hogy jobban legyen, hogy 
hangját, hogy szavát hallja.

~ Sokáig kellett várnia.
Napok teltek cl, inig az ifjú sebei heg- 

gedni kezdtek s mig igy lett, mig elhagy­
hatta az ágyat s mig a derék Irénnek, szerető 
anyjának ezerszeres hálát nem röhöghetett. 
Fsak akkor mondta el, hogy ismeretlen em­
berek támadták meg, megfosztották mindené­
iül s még gyilkos szándékkal meg is üt­
legelték.

— Igen kedves Írón ! önnek köszönhe­
tem az életet, önnek köszönhetem ezt a bol­
dogságot. Az életet és a boldogságot meg 
fogom önnel osztani.

Hetek, hónapok múltak el. A kis szo­
bába csinos képek kerültek, az asz,;m virág 
váza, virágkosár s emlékkönyv. A tálát ka-

kukos óra díszítette s a földön csinos szőnyeg 
terült cl.

Ajándékot ajándékra horde't a szép 
Irénnek Szárvay Kálmán, a ki szerette, aki 
imádta, amióta megismerte, a mióta az életét, | 
annak megmentését neki köszönheti. Gyakran, j 
csaknem mindennap meglátogatta s Irén vég- 1 
telenül boldog volt. Legjobban a szegény vak 
édesanyja örült, mert leányát boldognak tudta 
s édes reménynyel töltötte el az a tudat, hogy 
a'szép gyermek csakhamar férjet kap,

Egyszerre csak Kálmán ritkábban járt, 
majd nagy elfoglaltsága ritkán engedte meg 
neki, hogy Irént meglátogassa.

Irén hitt neki — bízott benne! _
Egyszerre azonban Kálmán végleg ki­

maradt’Nem jött egy hétig, nem jött kettőig 
i nem jött egy hónapig, nem kettőig

Irén sirt, zokogott. Ha édesannyja meg- 
j kérdezte,szívesen elmondta szive fájdalmát,neki:

— Kálmánt siratom, elvesztettem.
A szegény vak édesanya vigasztalni igyo- 

j kozott árva gyermekét.
— Vgyan hogy teremt' Asz magadnak 

ilyen rémképeket. Hátha beteg s a miatt nem 
jöhet el.

Irén egyszerre fellélegzett, kitörölte sze­
méből a könycseppeket és készülni kezdett.

— Elmegyek hozzá jó anyám, tudni 
i akarom, hogy mi baja?

Bár a szegény édesanya nehezen bocsá­
totta el Irént, azzal alig bírhatott. Futott ez 
a ragyogó szép leány utezáról-utczára, mig a 
Kálmán lakásához ért. Nem találta otthon.

•— Hol találhatom?
A jó szomszédok megmondták a czimet, 

ahol biztosan felleli. Irén útnak indult és egy 
palota előtt állott meg.

■— Mit keresne Kálmán ebben a fényes 
palotában?

Mit? Szegény gyermek néhány perez 
múlva megtudta, látta: az eljegyzését tartotta,

— És ő? Megcsalatva, elhagyatva.
Őrülten futott le a lépcsőkön, visszásé - 

mert nézni, szaladt haza kibontott hajjal, 
széjjel száguldó ruhával.

Amint a kis szobába ért, remegve váró 
édesanyja karjaihoz kapott:

— Megfulladok! megfulladok 1
— Mi történt gyermekem ?
— Megcsalt . . . Menyasszonya van! A. 

becsületem ... a becsületem ...
A szegény leány anyja karjaiba omlott 

és zokogtak mind a ketten keservesen . . .
Másnap reggel a ház lakói Irént és vak 

édesanyját a kis szoba padlózatán halva ta­
lálták. — Az asztalon néhány szó volt fel­
írva : „A nyomor s a becsület miatt“«.

■ I
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okossággal igyekezzél megszüntetni, de fel ne 
-tárd azokat soha mások előtt.

Munkájából haza térve, vond ölelő kar­
jaid közzé, feledtesd vele terhes gondjait. 
Soha ne tég)' olyasmit, a mi megharagitaná 
•és ha mások felbosszantották, ne éleszd az 
amúgy is lángoló tüzet, csilapitsd s nyugtasd 
meg inkább háborgó kedélyét, édes, odaadó 
szeretettel.

Nagy hiba az, midőn a nő férje főié 
akar emelkedni, bölcsolkedő észfiitogtatással. 
Az ily nő feledi, miszerint az ő hivatása nem 
a vezérkedés, a kormányzás, hanem csak az 
ezekben való segédkezés. Azért soha se akarj 
annak idején férjednél okosabb, bölcsebb és 
erősebb lenni, mert éppen ezen törekvésből 
tűnnék ki gyengeséged, tudatlanságod. Le­
gyen törekvésed az, hogy a férj emeljen fel 
magához, s ott ragyogj, mint drága kő, a ko­
ronán, melynek neve „f é r j.“

Nines s nem is lehet nagyobb boldog­
sága a férjnek, mint mikor nejében a szolid, 
müveit lelkű, figyelmes és gondos élettársát 
látja, ki egyedüli boldogságát édes odaadással 
férjében keresi. Azért lelked egész hevével, 
szived teljes erejével igyekezzél boldoggá 
tenni, az otthont részére kellemessé, édessé 
varázsolni, mert hidd el, a nőtől függ legna­
gyobb részben a családi boldogság megterem­
tése, valamint a boldogtalan házaséletből 
származó szomorú következmények is.

Ajánlom figyelmedbe, hogy a férj, jelle­
mének megőrzésében tevékenyen közremun­
kálj. Meg no engedd s el no tűrd, hogy az 
anyagi erejét felülmúló költekezésbe bocsát­
kozzék, talán éppen hiúságod, szeszélyed ki­
elégítése miatt magát adósságba verje, inkább 
nélkülözzön, semmint oktalan pazarlás által 
adósságot-adósságra csináljon, mert ez ugyan 
könnyű dolog, de nehéz ám annak kifizetése.

Nagy lelki megnyugvás: senkinek 
nem tartozni s elég gazdag az, kinek 
nics hitelezője s ezt úgy lehet elérni, ha a 
kiadás soha sem haladja túl a bevételt. A 
mulatságok, estélyek s zajos névnapok ren­
dezése szinte sokba kerülnek, s igy ezektől is 
tartózkodjál, mivel nemcsak álbarátokat gyűj­
tése ezáltal, kik jól lakván, kigunyolnak, ha­
nem anyagi romlást is okoznak.

Városi rendkívüli közgyűlés,
— Debreczen, június 28. —

Dcbreczcn város törvényhatósági bizott­
sága, csütörtök délelőtt a városháza nagy 
tanácstermében rendkívüli közgyűlésre gyűlt 
össze. Kevéssel fiz óra után nyitotta azt meg 
gróf Dégenfeld József főispán, üdvözölve a 
kis számmal egybegyült közgyűlési tagokat.

Első tárgy, a vágóhídi szabályrendelet 
ellen beadott fellebbezésre vonatkozó minisz­
teri leirat volt. A felebbezést a miniszter el­
utasította s a szabályrendeletet jóváhagyta.

A tanács ez ügyben a következő javas­
latot terjesztette a közgyűlés elé :

A közvágóhíd használatáról, a husvágás- 
ról és husmérésről szóló szabályrendeletet 
újból megállapító közgyűlési határozatot és a 
szabályrendeletet megtámadó Szcntcssy János 
és tsai, mint a mészáros társaság, Kuczik 
Gábor és tsai, mint sertésvágó társulat tagjai 
crtesitendők. Hogy a szabályrendelet és 
érvénybe lépte napjául augusztus elseje tűzendő 
ki, amikor a közvágóhíd* mngnyittatnék, és a 
forgalomnak tényleg átadatnék, hogy a tanács 
a szabályrendelet életbeléptetésének közhírré 
tételéről gondoskodjék, hogy a személyzet 
részére az utasítás készíttessék el s végül, 
hogy a közvágóhidnál szervezett állások 
augusztus elsejéig betöltendők. A felmerülendő 
tulkiadására vonatkozólag javasolja a tanács 
hogy ha az az előirányzott és megszavazott 
200000 írtból ki nem telnék, a felvett városi 
nagykölcsönből lenne fedezendő.

Elnök : Méltóztatnak a tanácsi javaslatot 
elfogadni ?

Márk Endre : Mielőtt az elfogadás érde­
kében érdemlegesen nyilatkoznék, ^ kérdést 
intéz a tanácshoz s a főmérnökhöz. Felemlíti, 
hogy a vágóiadnál nincs viz, most tesznek 
ennek előállítására lépéseket, de a nyert víz 
zavaros, a czélnak nem megfelelő. A vágó-1

hidba beépített párezer forint után sül ki, 
hogy a kanális a napokban összeomlott, még 
mielőtt a használatnak átadatott volna. Most 
ezeket teljesen újra kell építtetni. Kérdi mivel 
van a tanács arról biztosítva, hogy a jövőben 
ilyesmik elő ne forduljanak.

Stálil Géza helyettes főmérnök válaszolt 
Márk Endre kérdésére hosszan, tárgyilagosan. 
Magyarázásul felemlítette, hogy addig inig a 
hűtőkészülék berendezve s az éj két kút a 
használatnak átadható lesz, rozervoárokban 
gyűjtik össze a vizet. A viz tisztasága és 
mennyisége pedig teljesen kielégítő. Ami azt 
illeti, hogy a kanális bedőlt, azért kizárólag 
a vállalkozó felelős, a ki olyan anyagot alkal­
mazott, a minő e czélnak nem megfelelő s a 
melyet nyert állapotban nem is lehet. Külön­
ben" pedig a helyreállítás folyamatban van s 
igen természetesen nem a város, de a vállal­
kozó költségére.

Ezután a közgyűlés a tanács fentebb 
regisztrált javaslatát elfogadta.

Tudomásul veszi a közgyűlés, hogy a 
miniszter a hatvan-utezai szőllőskertekro hozott 
szabályrendeletet helyben hagyta s elfogadta 
a tanács ama javaslatát, hogy az augusztus 
hó elsején léptettessék életbe.

A közgyűlés ezután Boczkó Sámuel 
rendőrfőkapitánynak h a t heti szabadságot 
engedélyezett julius közepétől kezdődőleg. Hat 
heti szabadságot engedélyezett julius hatodi­
kétól Nagy István szállásbiztosnak is.

Ezután következtek az uj iskolai telkek 
feletti szavazás. Ezt azonban, mivel a köz­
gyűlési tagok közül csak (16-an jelentek meg, 
ismét nem lehetett megtartani.

A közgyűlés ezután elfogadta a főispán 
ama javaslatát, hogy újból ne hivassák össze 
közgyűlés, hanem a júliusi rendes közgyűlé­
sen ejtessék meg — tekintet nélkül a meg­
jelentek számára a szavazás.

Elnöklő főispán, miután a hitelesítő köz­
gyűlés határnapját holnap délelőttre kitűzte, 
a közgyűlést berekesztette.

A hétről.
Megint fertály van.
Ilyenkor sokfelé kell fizetési kötele­

zettségeinknek eleget tenni.
Milyen jó, hogy nem lakunk a hold 

ban, ott minden hónapban van egy­
szer fertály: mennyi házbért kellene 
ott fizetni.

J uliusba n vagyunk.
Sok embernek szokása minden hónap 

elején boldog uj hónapot kívánni.
Ilyen szokásu úri ember köszönti a 

barátját.
— Boldog júniust kívánok !
És a válasz ?
— Ugyan minek emlegeti a júliust, 

mikor még a júliussal is adós vagyok. 
<s ____

Hónap elseje van. Szerte hangzik 
ilyenkor a jelszó .

— Adós, fi z e s s !
Beh bolond közmondás ez! Hiszen 

épen azért adós az istenadta, mert fi­
zetni nem tud.

Nagyszerű vágóhidat építtetett a város.
Az építkezés után észrevették, hogy 

az uj épület kanálisa bedőlt.
Ha mindennel rendben lesznek, akkor 

kezdődnek csak a dőlések, hány állat 
fog ott kidül n i.

Kaszárnyát építtetett a város.
Erre volt pénz.
Most vágóhidat építenek.
Erre van pénz.
Jövőre szép városházát építenek.
Erre lesz pénz.

De egy menház és lclencz ház 
is kéne.

Erre — nincs pénz.

Hideg idő jár.
Nincs szezonja a s ö rne k, de in­

kább a hevítő bornak.
Jobb is az, mert „borban az 

i g a zs ág“.
Mivel azonban szegény embernek sem 

bora, sem borravalója nincs: ergo neki 
soha sem lehet igazsága.

Debreczeni hírek.
* Tüdős János nyugalomba vonul. A

fáradhatatlan munkássága, tanférfiu, az ov. 
rcf. főgimnázium igazgatója, a folyó tanév 
végével nyugalomba vonul. Több mint ötven 
éve, hogy a tanári pályán működik és 43 éve, 
hogy'a debreceni főgymnásium szorgalmas 
tanára. rl isztelői, tanártársaival együttesen a 
nyugalomba vonuló kiváló tanférfiu" tiszteletére 
f. hó 30-án, szombaton ünopélyt rendeznek, 
melyre Gérési Kálmán tanár a rendező bizott­
ság elnöke, a következő meghívott bocsátotta 
ki: „Meghívás a Tüdős János ev. rof. fő- 
gymnásiumi igazgató nyugalomba lépese 
alkalmából 1894 június 30-án, délután 5 órakor, 
a főiskola dísztermében tartandó ünnepélyre, 
melyen az üdvözlő beszédet Gérési Kálmán 
főiskolai tanár tartja. Az üdvözlés után fél 8 
órakor az „Az angol királynő “-hoz czimzett 
vendéglőben közvacsora leend. melyben egy 
teríték ára 2 fii. Az ebben résztvenni szándék­
ozók f. június 29-én, pénteken délig közöljék 
ezen szándékukat Elek Lajos főiskolai tanárral 
(található a kollégiumban, vagy füvészkert 
utczai 1080-ik szám alatti lakásán).

* Műkedvelő előadás a Kossuth szobor 
javára. A Kossuth szobor javára vasárnap a 
„Margit-fürdő“ dísztermében a debreczeni 
kereskedő és iparos ifjúság műkedvelői előadást 
rendez. A darab czime „A szép Juhász“, nép­
színmű Szigetin Jőzseftől.

* Korán kezdi Még alig látszik ki a 
főidből, — a hogy mondani szokás — és már­
is lopáson jár az esze. Sári Etelka, szoboszlói 
illetőségű, 13 éves cselédleány cseresznyevétel 
czéljából a hatvanutezai gyümölespiaczra ment, 
a hol eléb Herskovics Józscfnének a zsebébe 
nyúlt s miután abban épen somit sem talált, 
hát az ott gyümölcsöt vásárló Harsányt Erzsébet 
zsebébe nyúlt bele és abból egy kis piros 
erszényt hét forintnyi tartalommal ellopott. 
Azonban a kis tolvaj nemsokáig örülhetett a 
jól sikerült műtétnek1 mert csakhamar kisült 
a turpisága s az apró tolvajt átadták a rendőr­
ségnek a mely gondoskodik majd a méltó 
büntetésről.

* Menedékház a csapókertben. Alig 
van oly része a városnak, ahol kellene egy 
óvoda vagy gyermekmenház, mint a gyorsan 
népesülő csapó-kertben, melyet kizárólag sze­
gény, munkásnép ült meg. A városi tanács a 
tanfelügyelő és az iskolaszék felhívására el is 
határozta, hogy ez uj városrészen állandó 
gyermek-menedékházat állít s megbízta Sí hál 
Géza h. főmérnököt, mint iskolaszéki gondno­
kot, hogy menedékháznak alkalmas helyiség 
kibérlésére tegyen javaslatéit. Sthál Géza ma 
beadta javaslatát, melyben Kovács Józsefnek 
a móricz féle majorsági földön épült uj házát 
ajánlja. A tulajdonos kőtelező nyilatkozatot is 
adott arra nézve, hogy házát bérbe adja a 
szükséghez képest átalakítja.

* Öngyilkossági kísérlet. Könnyű szerrel 
akart megválni az élettől K. Béla nevű foglal­
kozás nélküli egyén. Nevezett a Csapó-utcza 
573 sz. alatt lakik. B háztulajdonos este fél 10 
órakor arról tett jelentést a rendőrségnek, hogy 
K. Béla, részeg állapotban, miután feleségét 
és gyermekét a szobából kizárta, egy zsinegre 
magát felakasztotta. Tettét azonban észrevették 
még idejekorán s viszaadták az életnek. Az 
öngyilkos jelöltet, mivel családját ezenkívül 
folyton üldözte a rendőrség lezárta.

* Utczák locsolása. Szikszay Gyula, a 
Margit fürdő tulajdonosa tudvavevőleg ajánlatot 
tett a városnak, hogy ő a nyári hónapokban

v
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Vávad-Piacz ó« Mterfin utczákat, uiog aniagy- 
crdi'i fasort naponként follocsollatja düOO 
fori tért a tűnőit óegylet vizeshórdóival es 
Kaival A tanács az utczák rendszeres 
íoLlására nézvetSzikszay ajan atat kedvező- 
,ir,k Ítélte; de mint hogy az eiru sziiksefei 
évi 3000—3500 frt kiadásról az idei költség­
vetésben nincs gondoskodva, az 1 .
véleményezés végett kiadta a jog- és pénzügyi
“^'í&reczen küldöttsége. MM»
város törvényhatósági bizottsága \\ ckt le

közé választotta be. Akkor a közgyűlés nieg 
bízta a tanácsot, hogy a díszpolgári öklévé 
átadására küldöttséget nevezzen ^i• A tana. . 
e megbízásnak eleget tett, de a kommeJ 
Lv hozták magukkal, hogy előbb hozott 
határozatát meg kellett változtatni s a dísz­
polgári okleveleket fel vivő küldöttség tagja ^ 
óiból megkellett választani. Az a küldöttség 
tehátt amely a díszpolgári okleveleket a jovo 
hót során a átoMnUbo Ír f-'”. «gutóbb 
határozat szerint három tagból log a ;m ( ; 
köblöttsée tagjai ; Simontfy Imu kn. > ;
polgármester, Í)r. Király Fei;en«-z orszaguyaiKsi 
képviselő és Hoczkó Sámuel rendortokapitanv 

P * Szabadságolások a városházán A 
közelben több szabadságra mennek a ' »
tisztikar köréből. Simonffy Imre kir• t-u ., 
polgármester egy hónapig terjedő szabad.agn_ 
augusztus hóban szándékozik elmenn • i j -
István főjegyző, a ki negyvenöt e\ óta soli sem kért Szabadságot, most hat heti pdienon. 
igénybe veszi azt. l)r. Sarvary Gyula tiszti 
főorvos szeptemberbe megy barom hétig a ■ .1 v 
szabadságra.

Nem áll!
Mogtiázasodhatik az ember ház nélkül 

is, amikor tudniillik m e g n ö s ü 1.
Ilyen nemes srándéka volt, van és lesz 

egy darabig — inig ugyanis meg nem háza­
sodik — a mi Béla barátunknak. Lzt a 
jószándékát előttünk, igen tisztelt barátai előtt 
már volt szerencséje ecsetelnie, valószínűleg 
lesz szerencséje egy Mis-leány szülei előtt is, 
ezúttal azonban azért k erest a szerencsét, 
hogy édes atyja előtt is- ecsetelhesse.

Béla barátunk inig -erre rá szánta ma­
gát sokat drukkolt; azonban csak
ő tudja, hogy a házasságtó l, a nyilatkozástól, 
vagy pedig a tatájától.

Egy szép napon nyilatkozott is. Ke­
llet azonban, hogy ezen s zép- napon esett 
az eső, de mivel szép na] > valakire nézve 
anélkül is létezhetik, hogy a verőfényes nap 
a n y a ka közzé s ü s s ö n, a mi Béla 
barátunkra ez a nap s z:é ;p nap volt.

Elment tatához. 1 Még furcsa ugyan,
hogy egy huszonnégy éves fiatal ember t a-

Hajduimlegyei hírek.
Karczag és Madaras Hajdumegyében.

E két derék kunsági várost remélhetőleg nem­
sokára mint megyénkbeli városokat üdvözölne - 
jük. Mozgalom indult meg e két város koreben, 
hogy a törvényhozástól Hajdumegyebe való 
bekebelésüket ' kérelmezik. E kot városnak 
megyénkhez való csatolása által a megye kot 
viruló, haladó, törekvő helyet nyerne, majdnem
28 ezer lélekkel. „ , , ■

Esküvő. Dr. Buday József, a derecske 
takarékpénztár fiatal igazgatója eho dü an d. 
c. !) órakor vezeti oltárhoz Ajtay Jolánkat, 
ájtay Istvánná úrnő bájos és müveit leányát.

’ ' Hirtelen halál. H-Hadházon, a mint
értesülünk, délelőtt Sz. Kovács Imre 9 eves 
gyermek, midőn pajtásaival a mezon játszadozott, 
egyszerre elhalványodott és meghalt. — A 
kis fiú játszótársai nagy rémültén szaladtak 
be a községbe, a honnan csakhamar emberek 
jöttek és bevitték a hirtelen meghalt iskolás 
«^vermeket. Anniik kiderítéséic? liogy ^ 
Kovács nem-ó valami járványos betegségben 
halt, meg, Ferenczi Elek főszolgabíró elutazott 
H-Hadházra.

A dorogi gazdakör abból kifolyólag 
hogy a gazdaközönség jelenlegi nagy munkás 
kiadásait fedezendő olcsó pénzhez jusson, 
feliratot intézett a pénzügyminisztériumhoz, 
a végből hogy az állami intézetek utján a 
gazdaközönség részére olcsó pénzt engedélyez­
zen. Jelenleg atakarékpéztárakhoz kénytelenek 
folyamodni a gazdák, hol azonban a kezelési 
költséggel együtt 10—12 % -ot füzetnek.

Orbánc'z a sertések közt. Mint ben­
nünket értesítenek, a közeli derecske község­
ben sertésorbáne járványosán fellépett. — A 
községek hivatalosan figyelmeztettek ezen 
körülményre.

Személyi hir. Hajduvármegyc tevékeny 
és köztiszteletben álló főjegyzője Fekete Sán­
dor ma kezdette meg egy hóra terjedő szabad­
ságát,, amelyet Stóczon fog egészségének 
helyreállítása czéljából eltölteni.

t á n a k nevezi a p a p á t, a ki az a p j a, 
de hát édes istenein osalt, nem; szólíthatja 
m am áj án.a L“

A tata előtt remegve», és- elfogultságtól 
reszkető hangon szólót t;

— Tatám, én nyílt, én őszinte alkarok 
lenni; megfogok házasodni.

A tata elképedt.
— Elment az eszed '?
Erre a mi Béla barátunk arczat mintha 

lágyult volna:
— Hát édes Táta neked, akkor elmerni 

az eszed, mikor megnősültél ?•
— Dehogy, sőt azóta jött meg.
Béla barátunk, fevidu.lt.
— No lásd tatám, én is azt akarom, 

lmgy m o g j ö j j ö n.
Azért házasodnak hát- az emberek., hogy 

— megjöjjön az e s z ö k.

Előfizetési
1894 julius hó 1-sőtöl uj előfizetést 

nyitunk lapunkra. Tisztelettel kérjük 
azokat a t., helybeli és vidéki előfizető­
inket, kiknek előfizetése junius hó 30-án 
lejárt, hogy azt minél előbb megújítani 
szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Ama t. vidéki előfizetőink kiknek 
előfizetése lejárt, mai számunkhoz mel­
lékelve postautalványt kapnak, mely 
legczélszerübb az előfizetési dijak be­
küldésére.

A „DEBRECZENI LAPOK“ előfize­
tési ára.

Egész évre 2 frt.
Fél évre 1 frt.
Negyed évre 50 kr.
Vidékre egész évre 60 kr. több. 

Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden 
tőzsdében.

Előfizethetni helyben a kiadóhiva­
talban (Széchenyi u. 1813. sz.) valamint 
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 
vidéken a postahivatalok utján.

Miért házasodnak az emberek,
— Megfejtés. —

Hogy miért házasodnak az em­
berek, erre a kérdésre sokan azzal válaszol­
hatnak, hogy: házuk legye n.

Újdonságok.
— Egyházak. Ma vasárnap az evang 

ref. templomokban a következő lelkészek tar­
tanak istenitiszteleteket ; a nagytemplomban : 
Mindszenti Imre, a kistemplomban : 
Kovács Emil segédlelkész, a Kossuth-ut 
czai templomban : D i c s ő f i József, az ispo­
tálytemplomban : K. Tóth Kálmán. — A 
róm. kath. templomban reggel hót órakor 
csendes szent misét mond T a r n a y Károly 
segédlelkész, délelőtt kilencz órakor énekes
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szent misét és azután egyházé szent beszédet 
Dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plébá­
nos tart. Délelőtt fél tizenkét ó rak or csendes 
szent misét Kópia József seg ádlelkész tart. 
Délután fél három órakor Dr. W o 1 a f k a 
Nándor vál. püspök-plébános eg yházi keresz­
tény tanítást tart, amely után lit ánia és dél­
után négy órakor a rózsafüzér áj tatossága lesz 
körmenettel. — Ax ág. hitv. ten i plombán va­
sárnap délelőtt tíz órakor istenitis zteletet M a- 
t e r n y Lajos lelkész tart.

— Atpápa áldása a debrt iczeni róm. 
kath. hívőknek. Dr Wolaf k a Nándor 
vál. püspök, dehreczeni plébános Schlauch 
Lőrincz drl nagyváradi bíborost tudvalevőleg 
elkísérte cérnái írtjában, amikor is a debre- 
ezoni róm. kath. hívők.részére kikerte a.pápa 
áldását. Ő szentse«?e teljösitetto a kérelmet és 
áldását küldte a dobreezeni róm. kath. hívők­
nek, meghagyva, hogy áldását egyik vasár­
nap hirdesse ki a hívők előtt a püspök; Dr. 
Wolafka Náuidor vasárnap délelőtt ki­
lencz órakor; énei .es szent misét tart, amely 
alatt a pápa áldás iát adja a hívőkre.

— Értesitéíi. A dobreezeni kör helyi 
tagjaiból alakult s az orsz. tanszerkiállításra 
érkező vendégek et „fögadóbizottság“ tagjai 
őrtesittetnek; bog y a „fog,adóbizottság“ ezentúl 
minden vasémaj i d. e;. 10’1/* órakor a Gönczy 
egyesület „Otthc mábmiü f ogadó bizottsági ülést 
tart, mely ülése >k mindegyikére -a bizottság 
tagjai ezennel r negMvatnak. Dehreczen, 1894. 
Junius hő - 24-é n. A „fógadóbizo'ctság?1' meg­
bízásából Lippe) József.

— Ibir ó. A debreczeni kir. táblához, 
uj bíróvá neve ztetett ki Kölcsey Sándor 
szatmári Mr. Körvénys-zéki birfi. Kölcsey 
Sándor c MS !8-án, csütörtököj i este búcsúzott. 
cl a szatmárijuktól, ahol tiszt elői és barátai 
hues a lashmé .t rendeztek az. ő tiszteletére. A. 
távozó bírót ‘ ez alkalommal ^számosán a közel 
vidékről is fe ;lko resték, hogy a közaecsülésben 
álló bíró.-elő' ct előléptetése ífeletti örömüknek 
s távozása feletti sajnáló luknak kifejezést 
adjanak...

— Ne m lesz négy« adik vasút. Benes 
László Nyíregyháza város . polgármestere azért 
folyamodott a kereskedtek amügyi miniszterhez, 
hogy Seb reczen és Szaut nies között az állam­
vasutak debreczeni űzi etvezotőségo utján a 
negyedik vonatot xrezse4 ttesse be. Erre a vo­
natra;. kétségtelenül cm gy szüksége lett volna 
nem csupán N.yiregyM izának, ahonnan a pol­
gármester kérelmezett , de szüksége lett volna 
a Dfebreczen*—Szeren» s között elterülő vidé­
ken, lakó összes giif sdálkodó iparos és keres­
kedő közösségnek. A kereskedelemügyi mi­
niszter a Ben e- s; László kérelmét elutasí­
totta s igy a remél t negyedik vonat ismét és 
Mzonnyára. hosszal jb időre elmaradt.

— Vásárm járók figyelmébe. Váro­
sunk hatóságibba z többrendbeli megkeresés 
jött községek, vi rosok hatóságától. E megke­
resésekben az. ov ct tartandó vásárok határnap­
ját azzal tudat].' ák a hatósággal, hogy azt vi­
szont a hatosa'g a vásárra járók tudomására 
hozza. Az ily • értelmű átiratokat a tanács a 
rendőrséghez tette át, a moly közszemle utján 
hozza az érd okoltok tudomására az azokban 
foglalt orszá gos vásár határnapokat. E szerint 
B.-Csabán -e hó 29-ón, 30 és julius 1-én, te­
hát három napig lesz országos vásár. Nád­
udvaron julius hó 2-án lesz vásár. Ősegén 
julius hó 2-án. Tisza-Szt.-Imrén pedig julius 
l-én. Ezzel egyidejűleg megemlítjük, hogy a 
debreczeni országos vásár augusztus 6-án ve­
szi kezdetét.

— Kitüntetett katonai karmester.
A debreezonben állomásozó 39. gyalogezred 
zenekarának karmesterét: Czapek" Pétert, a 
pápa a Szvlvoszter lovagrend keresztjével 
tüntette ki azon érdemek elismeréséül, melye­
ket az egyházi zenészét terén szerzett. Neve­
zett karmester ugyanis a debreczeni kath. 
templom zenekarának kiképzése és vezetésé
bon évek óta igen tevékeny részt vett, min­
den anyagi díjazás nélkül, a miért Wolafka 
Nándor vál. püspök nagyprépost Schlauch
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Lőrinc/, bíboros figyelmét o körülményre fel­
hívta. A bíboros Rómában tudomására hozta 
ezt a keresztény egyház fejedelmének, ki 
Czapek karmesternek elismerése jeléül a font- 
nevezett érdemrendet adományozta, felkérve a 
bíborost, hogy ezt a kitüntetettnek átszár­
maztatni kegyeskedjék. Ezt az érdemjelet a 
bíboros főpap megküldötte Rr. Wolafka Nán­
dor vál. püspök plébánosnak, a ki azt ünne­
pélyesen vasárnap délelőtt tűzi a Czapek 
Péter mellére. Ezen az ünnepélyességen a 
katonatisztikar tagjai s nagyszámmal a ki­
tüntetett barátai fognak részt vonni.

— A kávéházi záróra eltörlése. An­
nak idején lapunkban is regisztráltuk, hogy 
Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány a kávéhá­
zakra és vendéglőkre vonatkozó szabályren­
deleti javaslatot dolgozott ki, a melyet akkor 
a kávésok, különféle megszorítások miatt nagy 
aggodalommal fogadtak. A szabályrendelet! 
javaslat szerint úgy a zenélési, mint a kávé­
házi záróra jelenleginél is szükebb időre szo- 
vittatott, a kávésok ezzel szemben azt kérel­
mezték beadott kérvényükben, hogy a záróra' 
ügyszer s mindenkorra eltöröltessék. A tanács 
ezt a kérvényt először a javaslati nagy mun­
kát oly lelkiismeretes buzgósággal dolgozó 
Boczkó Sámuel rendőrfőkapitánynak adta ki 
véleményezés czéljából. Boczkó Sámuel terje­
delmes véleményét ma terjesztette a városi 
tanács elé. Ebben több más indok után ki­
mondja a főkapitány, hogy Debreezcnben a 
záróra eltörlése nem ütközik nehézségekbe 
s hogy ez keresztül vihető. Ez esetben azon­
ban feltétlenül szükséges és ha a tanács is 
ilyen értelemben határoz, azt kéri, hogy a 
rendőrség számának szaporítása amúgy is 
sürgős feladat, a főkapitány a kávéházi zár­
óra eltörlése esetén egészségügyi tekintetből 
bekivánja hozatni azt is, hogy az éjjel folya­
mán a személyzet a kávéházakban is fel vál­
tassák.

— Dankó Pista hangversenye Deb­
reczenben. D a n k ó Pista, a jól ismert 
népdalköltő hangverseny körútra indul. Hang­
verseny kőrútjában városunkban két előadást 
akar rendezni s ez iránt már meg is tette a 
lépéseket Debreezcnben hangversenyért, ame­
lyek elé a kétségtelenül érdeklődéssel néz a 
közönség, e hó folyamán akarja megtartani.

— Az iparos ifjúsági betegsególyző 
egylet rendkívüli közgyűlése. A helybeli 
iparos ifjúsági önképző egyesület betegsególyző 
pénztára julius hó 8-án vasárnap délelőtt 11 
órakor, az egyesület nagyhatvan utczai helyi­
ségében Tóth Kálmán elnöklete alatt ülést 
tart, a melyen az igazgatóság tesz előterjesz­
téseket, a pénztár alapszabálya némely pont­
jának módosítása tárgyában.

— Uj pénzintézet Ujfehértón. Az uj- 
fehértói takarékpénztár részvénytársaság, mely­
nek alakítási terveiről annak idején már 
megemlékeztünk, e hó 18-án tényleg meg­
alakult. Elnökké megválasztatott Csernyus 
Lőrincz, igazgatósági tagok lettek : Aranyos 
József, Csernyus Elek, Gencsy Sámuel, 
Goldstein Mózes, Grünberger József, Kup­
ié isiéin Jakab, László Imre, Makláry István, 
Stern János, Szoboszlay Imre, ifj. Szunyogh 
Bertán. Felügyelő bizottsági tagok: ifj. Gold­
stein Ignácz. Grosz L. H. (Nyíregyháza), 
Nagy Kálmán, Poroszlay László (főkönyvelő 
Debreczen), ifj. Várady István (Nyírbátor) 
A takarékpénztár — 1000 drb teljesen befi­
zetett 50 frtos részvénynyel •— 50,000 forint 
alaptőkével julius hó k özepén kezdi meg 
működését.

— 4.200,000 frtos állami építkezés.
Annak a nagyszabású két építkezésnek rend­
kívüli fontosságát városunk fejlődésére és va- 
gyonosodására, melyet a kereskedelemügyi 
miniszter a közel jövőben foganatosít Debre- 
ezenben — értjük a vasúti gépjavító műhely 
építését és a pályaudvar kibővítését — fénye­
sen dokumentálják azok a kolosszális számok, 
melyek c két építkezés előirányzott költségeit 
mutatják. — Rengeteg pénzt, milliókat hoz 
ez forgalomba, mely ha nem is egészen, de 
jó részben Debreezcnben marad. A vasúti gép­
javító műhelyre értesülésünk szerint két és 
fél millió forint, a pályaudvar kibőví­
tésére pedig egy millió hétszázezer

forint van előirányozva. A műhelynek vá­
rosimban elhelyezése pedig Debreezenre nem­
csak az építkezés ideje alatt, de azontúl is 
fokozódó jótékony hatást gyakorol, a gépgyár 
fejlesztése, a munkások szaporítása által. 
Mindjárt a műhely megnyitásakor 400 jól fi­
zetett állandó munkás lesz abban alkalmazva, 
akiknek egy évi keresete a tiszti személyzet­
tel együtt, minimális 240.(XX) írtra tehető. — 
Ezt a pénzt pedig, nagyon természetes, az ő 
uj otthonukban, Debreczenben fogják elköl­
teni. Valóban Debreczen hálával tartozik 
azoknak, a kiknek ébersége és gondossága 
Debreczen javára biztosította azt az uj nagy­
szabású ipartelepet s a kiknek érdeme van 
abban, hogy pályaudvarunk kibővítését a kö­
zeljövő programijába fölvették. És eltörpül 
az áldozat mértéke, melyet a város közönsé­
gének a fejlődés e nagy tényezőinek megnye­
résére viszonzásul hozni kell, e nagy alkotá­
sok által nyújtott előnyökkel szemben.

— Öngyilkos ifjú. B a j ó Lajos, Bajó 
Imre mezőtúri földbirtokos fia, a ki egy deb- 
reezeni rőfös kereskedésben volt alkalmazás­
ban, hétfőn agyonlőtte magát. Öngyilkossá­
gának okát csak találgatják.

— Az államvasutak debreczeni gép­
gyára ügyében a közigazgatási bejárás június 
hó 26-án történt meg. A közigazgatási bejá­
rás alkalmával az előre kombináczióba vett 
terület közül az olajütő telket fogadták. Műi­
den valószínűség szerint tehát ott fog az ál­
lamvasutak debreczeni gépgyára felépülni.

— Ajándék dr. Wolafka Nándornak. 
Kedves ajándékban fog részesülni a debre­
czeni rom. kath. egyház aranyszáju főpapja, 
dr. Wolafka Nándor, vál. püspök, plébános. 
A rózsafüzér társaság ugyanis Fülöp Jánosné 
asszzny, Betűs Luj za és Nyúl assy Mariska 
kiasszonyok közbenjárása folytán értékes tér- 
deplő-teritőt készíttetett. A térdeplőt szomba­
ton lógják átadni a vál. püspöknek.

— A debreczeni munkás dalegylet 
1894. évi julius hó 1-én, vasárnap a nagyer­
dei dobos pavilion nagytermében Friedmann 
József egyleti karnagy vezetése mellett dal- 
és tánczestélyt rendez, a következő műsorral: 
1. „Szabadságdal“ Huber, 2. „Muzsikálnak, 
harangoznak“ Lányi, 3. „Búcsú“ Rieger, 4. 
„Pepitant“ Gence, 5 „Bármerre jár“ (Népdal­
egyveleg) Lányi. Kezdete este 8 és lél óra­
kor. Belépti-dij személyenként 60 kr. Előre 
váltott jegy 50 kr. Egyleti alapitó és pártoló 
tagok szabadj ügyeiket használhatják: a sza­
badjegy két személyre érvényes. Feliilfizcté- 
sek köszönettel fogadtatnak és hírlapikig 
nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók: Kú­
rián Gyula órás üzletében (főpiacz), Zech Jó­
zsef pénztárnok urnái és este a pénztárnál. 
Pártoló tagsági aláírást a pénztár elfogad.

— Turistáknak. A mint a tudósítások 
igazolják a Kvizda féle köszvény folyadék 
igen tekintélyes turisták sport-emberek által 
kimerítő túrok előtt és után teljes sikerrel 
használtat*. A Kvizda-féle köszvény folya­
déknak, a mint minket értesítenek azon tulaj­
donsága van, a test izmait ellenállhatatlanná 
és kitartóvá teszi, úgy hogy a legnagyobb 
fáradalmakat könynyedén ki lehet tartani. Más 
oldalról ezen szer a renyhe izomnak uj éle­
lést ád és minden fáradságot és minden tul- 
erőltetéstől származó fájdalmat eltüntet. Gya­
loglóknak és sport-embereknek ezen szer kü­
lönösen ajánlható.

A kapitány ur előtt.
— Enyhítő körülmény. —

A levékonyabb szabómester ott állt a 
rendőrkapitány előtt. Fejét behúzta hegyes 
vállai közé, s apró szemeivel ravaszul pislo­
gott szerteszéjjel, mintha valami nagyobb ka­
liberű szelelőlyukat keresne, amelyen át benzin 
módjára elpárologhatna.

Mikor a kapitány nővén szólította, majd 
hogy a földre nem ült.

— Számadásunk van együtt, májszter 
uram!

— Oh kérem tekintetes kapitány ur, csak 
számokat ne, azoktól örök életemben irtóztam.

— Ne tréfáljon, itt nem szabad, viez- 
czeket faragni, hanem felelni, arait kérdez..':..

— Hát mit tetszett kérdezni?
— Azt kérdezem, tud-e hallgatni?
— Hallgatni?! Oh Istenem. Az anyósom.
Ne karatyoljon! — kiáltja a kapitány 

idegesen — hanem rúgja ki maga alól a szé­
ket, amire a szabó még jobban összesugoro- 
dik, csak úgy vaczogva mentegetődzik.

— Hisz kérem nem szóltam én semmit!
Ezzel a vékony szabóval nőin lehet bírni. 

Röviden kell vele végezni, máskép napestig 
el mókázik.

— Maga azzal van vádolva, hogy egy 
hét óta ott kóborol a k . . utczában s a * 
számú háznak kerítéseit tördeli, a kerti virá­
gokat letapossa, a lakókat foldörömböli és 
háborgatja éjjeli nyugalmukban. Igaz ez?

— Nem tagadhatom kérem alássan, hi­
szen egy tekintetes rendőr ur rajt’csípett.

— No hát ha nem tagadja, azért a ki­
hágásért fizet 10 frt. bírságot

Vádlot t a láb újhegyére állott, úgy esi- 
pegte:

—M-i-t, tiz-fo-rin-tot? Hogy tetszett mon­
dani t.i-z fo-rin-tot? Na ez ellen protestálok. 
Ez lenne még a szép. Tessék jegyzőkönyvet 
felvenni, tessék beleigtatni, hogy olyan eny­
hítő körülmények forognak fenn, amik engem 
teljesen felmentenek, Azt elismerem, hogy 
letérdeltem a kerítést, hogy letapostam a vi­
rágokat, hogy lármát csaptam, de hát az 
enyhítő körülmények, az enyhítő körülmények!

— No hát mondja el azokat a bizonyos . ..
— Enyhítő körülményeket? Ó igenis el­

mondom. Tetszik tudni ki lakik a k . . utcza 
* szám alatt?!

A májszter teljes hosszúságában kinyújtva 
vézna csontjait, hadonazott a két kezével, 
mint a szélmalom.

Nőm tetszik tudni: hát tessék megtudni, 
hogy ott. az anyósom lakik...

Színház,

* A mi primadonnánk. Ruzsinszky 
Ilona, színtársulatunk primadonnája, augusz­
tusban kezdi meg működését Máramarosszi- 
geten Tiszai Dezső színtársulatánál. R u- 
z s i n s z k y Ilonáról, játéka és hangjáról, 
szép színpadi megjelenéséről elismeréssel és 
több esetben elragadtatással Írtak a lapok, ott 
a hol ő játszott. Rendes működése elé tehát 
joggal néz érdeklődéssel a közönség.

* A társulat kiegészítése. Tiszai De­
zső színigazgató maga is tudatában van an­
nak, hogy színtársulatánál egynémely szerep­
kör még mielőtt Dobroczenbe jönnének betöl­
tésre vár. Az egy havi szünidőt épen ezért 
jó részt arra használja fel, hogy megfelelő 
erők szerződtetése után nézzen. Már is tár­
gyalásokat folytat olyan színészekkel, kiknek 
szerződtetése színházunkra és színtársula­
tunkra nézve határozott nyerességnek tekin­
tendő. E tárgyalások eredményótő lfügg, hogy 
Tiszai színtársulata milyen fogadtatásra talál 
Debreczenben.

* A máramarosszigeti nyári állomá­
son már együtt lesz az egész színtársulat. 
Nehány hétre azonban a máramarosszigeti 
közönség P e t h o s Imre hős szerelmest 
nélkülözni lesz kénytelen, mert Pethesnok 
éppen ez időszakban lie kell rukkolni a kato­
nasághoz — gyakorlatra.

* A színtársulat szabadságon. A deb­
reczeni színtársulat Békés-Gyulán e héten 
hétfőn végezte be előadásait. Ez alkalommal 
volt az utolsó előadás, a karszemélyzet juta­
lomjátékául. Másnap kedden a színtársulat 
tagjai szerte utaztak, valamennyien^ egy hó­
napig tartó szabadságra. Tiszai Dezső ugyanis 
nem akarta társulatát nyolez-tiz előadásos 
állomásokra vezetni s ezzel csak fárasztani 
őket; meg adta nekik fél havi fizetésük ki-
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adása mellett a harmincz napi szabadságot. 
Többen a társulat tagjai közül (íyulan ma­
radtak pihenni erre az időszakra, mások haza 
mentek. A színtársulat tagjai julms ho végé­
vel találkoznak ismét az utolsó nyári állo­
máson Máramarosszigeten. .

* a magyar királyi operahaz ruha­
tárából igen sok, a vidéken nagyon is hasz­
nálható ruhát fognak eladni. 1 1 s z a i De­
zső színigazgató megbízottja az operahaz 
ruhavásárján részt fog vonni, hogy ez alka­
lommal a dobreczeni színháznál használható 
ruhákat Tiszai színigazgatónak megsze­
rezze. Ugyanez alkalommal az operaháznal 
díszlet kiselejtezés is lesz, amelyekből is sze­
reznek be maguknak a vidéki színigazgatók.

Hogy kell magunkat jó társaságban 
viselnünk ?

— Tréfás vélemény. —

Ülni úgy kell, hogy a széknek csak 
a legszélére merészkedjünk letelepedni, ke­
zeinket szerényen a térdeinken nyugtatjuk, 
füleinket pedig jól hegyezzük, hogy rögtön 
megértsük a hölgyeknek eme vagy ama kí­
vánságát. Ha az ember mellett egy kisasszony 
ül s ha ennek tekintetével találkozik a mi 
tekintetünk, kötelességünk kedvesen elmoso­
lyodni, de mindazáltal nem annyira kedvesen, 
hogy esetleg kiutasíthassanak bennünket.

Állni a jó társaságban nem szokás, 
mert vagy megkínálják az embert üléssel s 
akkor leül, vagy nem kínálják meg s ak­
kor okosabban cselekszik, ha ajánlja magát 
és elmegy.

J á r n i mentői óvatosabban kell, ne­
hogy rálépjünk valakinek a tyúkszemére, 
valakinek a sleppes ruhájára s nehogy meg­
érdemeljük ez által azt a hallgatag elismerést, 
hogy „barom.“

Tánczolni annyit kell, a mennyire 
az embert a háziak noszogatják.

Inni szabad, sőt ha rósz bort adnak 
fel: muszáj is.

Enni mentői többet illik, különben a 
házi asszony a következő alkalommal nem 
hivat meg bennünket, sokat enni azonban 
nem tanácsos, mert akkor a háziasszony min­
den alkalommal meglii bennünket.

Nevetni a körülményektől függ: 
általános szabály azonban, hogy a házi ur 
egyetlen és mindig visszakerülő ócska ado­
máját viharzó kaczajjal fogadják.

Beszélni — csak mentői vaskosabb 
ostobaságokat s kész az ítélet felőlünk, hogy 
rendkívül „kedvesek és szellemesek“ va­
gyunk.

Hasznos tudnivalók.
Kemény húst mogpuhitunk, ha két óra 

hosszáig eczetes vízben áztatjuk, azután tisz­
tára mossuk és megfőzzük.

Ágy toll tisztítása. A tollat mindenek 
előtt ki kell szedni huzatjából, annak utána 
széntüz fölött egy üstöt kell felmelegiteni, 
melybe előbb a tollat raktuk. Ezt mindaddig 
kell keverni az üres üstben egy rúd vagy 
főzőkanál segélyével, mig a toll jól átmeleg­
szik. Annak utánna a toll süni rostán jól 
átszitálandó, miáltal az nemcsak a közte levő 
por és piszoktól tisztul meg, hanem a melegí­
tés által kellemetlen szagát is elveszíti. Ezen 
eljárás megtörténtével a toll ismét huzatjába 
teendő s miután jó ideig a napon állt, páleza 
segélyével jól kiverendő s a toll olyan lesz, 
mintha ma fosztották volna.

Mire jó a vöröshagyma! Ez sokféle 
bajban bir gyogyerővel. Friss vöröshagymát 
darabokra szelve éjjelre egy pohár vízbe te-
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szülik; ha e vízből a gyermekek isznak, el­
hajtja tőlük a gilisztát. Süss meg vöröshagy­
mát parázson, egyél belőle reggel cs este: jót 
tesz mellbajok ellen és a gyomrot is tisztítja. 
A vöröshagyma nedve a fülbe esepegtetve 
megszünteti a fülzugást és egyébb tültajclal- 
makat. Vöröshagyma nedvével jó a hajat 
kenni hébe-korba, mert növeszti.

A kézbőr felrepedése ellen nagyon 
jó szer a vaselin, jobb, mint a többnyire 
használatban levő gliczerin.

Beszáradt faedények felduzzasztása. 
A faedényt szalmával vagy romlott szénával 
megtöltjük, erre vizet öntünk az edény meg- 
toléseig s a szalmát, illetőleg szénát kővel 
benyomjuk.

Tükrök tisztítása. A ki a tuköruveget 
kiválóan szép fényesre akarja tisztítani, ve­
gyen egy kevés porrá zúzott krétát, keverje 
el pár csepp vízzel, szép lassan öntse át, hogy 
no maradjanak közte homok szemcsék, mivel 
ezek tisztítás közben megsértenék az üveget. 
Ezen keverékkel nedvesítsen meg puha vá­
szondarabot, törölje meg a tükör egész üveg­
lapját, hagyja az üveget megszáradni s aztán 
egy tiszta darabka posztóval dörzsölje le. A 
túlságos nedvességet gondosan kerülni kell a 
tisztításnál, mivel máskülönben viscseppek 
folynak az üveg alá és foltokat okoznak.

Vörösbor-hamisítás felismerése. Egy 
nagy csepp bort egy darab krétára csepeg­
tetünk. Természetes vörös bornál a keletkezett 
folt csakhamar elhalványul és csak gyenge 
zöldesviolás szint mutat. Mesterségesen festett, 
boroknál a folt meglehetősen erősen vörös, 
barna, vagy violaszinü marad sokáig.

Drágaköveket kölni vízzel és spanyol 
fehérrel puha kefe segélyével tisztíthatunk 
meg. Megsárgult gyöngyöket néhány pillana­
tig egy csészényi meleg boreczetbe teszünk s 
friss vizzel leöblítjük. Ezt az eljárást néhány­
szor ismételvén, a gyöngyöket megszűri tjük.

Érdekes megfigyelések.
A nevetésről.

Delaunay orvos magánhangzók szerint 
osztályozza a nevetést.

I.-vol nevetnek a gyermekek; a félénk, 
alázatos, határozatlan jellemek, főleg a 
szőkék.

E-vel a flegmatikusok és melancholiku- 
sok nevetnek.

A kik a-val nevetnek, azok őszinték, 
állhatatlanok, szeretik a zajt.

Az ó-val való nevetés nyíltságot, merész 
bátorságot mutat.

U-val a fösvények, képmutatók, mi- 
santhrophok nevetnek.

Általában a nők, gyermekek és gyenge 
emberek i, o és a-val nevetnek. A férfiak, 
határozottabb, komolyabb egyének oés u-val.

így vélekedik róla a franczia orvos. Ám 
figyeljük meg, igaza van-e?

Mi a jellemző?
Sokan megkísértették már valakinek a 

jellemére Írása után vonni következtetéseket: 
egy póstahivatalnok még tovább ment, midőn 
a levélbélyeg felragasztását tűzte ki tanulmá­
nya tárgyává.

Idézzük szavait:
„A ki keresztbe ragasztja fel a bélyeget 

a levélre, az sohasem viszi semmire; a ki 
balra ragasztja, az még viheti valamire; ha 
valaki összevissza illeszti fel, az szeles, bolond 
marad egész életében. Ha a bélyeget a levél- 
boriték közepén a czimirat fölött látjuk, 
mindjárt tudjuk, hogy arisztokrata, vagy an­
nak látszani szerető helyezte oda, érzékkel 
bírván a czimerek iránt. Alul a bal sarokba 
alacsony gondolkozása, igénytelen emberek 
levelén találjuk, fenn a jobb sarokban vau a 

I levél bélyegnek tulajdonképen a helye s a ki

rendesen oda teszi, abból még idővel minisz­
ter is lehet.“

Ennek a postatisztnek valószínűleg ma­
gas, talán épen miniszteri p rőtek ez ióra volt 
szüksége?

Ä divat köréből.
* Egér divat. A legutolsó divat most 

Parisban az egér-divat. Apró egereket tűznek 
ugyanis a különböző dísztárgyakra tintatartókra, 
dohánykésziotekro. A nők az úgynevezett 81a 
russe asztrakán sapkákon toliforgó helyett, kis 
egereket hordanak disz gyanánt. Az előkelő 
világ valamely hölgye úgy alkalmazta sapkájára 
ezt a kis egerét,,hogy az egy haj szálvékony ságu 
sejműszállal mozgásba hozható és amikor sé­
tál, az cg- rkc a szemlélők legnagyobb bámu­
latára körülfutja a sapka prémét, aztán lesétál 
a vállon és végül bebújik a karmantyúba. 
Mint bors és gyűrű is igen divatos az egér 
és karperec-csatnak is készítik.

* Gyapju-ruhák. Igen csinos úgyneve­
zett fantaisie ruhákat készítenek most. A szö­
vet ninga rózsaszín. A corsage elől bengali- 
nehetéttol. A kis. csipkésvágásu peloriné ép­
pen olyan szövet, mint a derék és bengaline- 
vel van szegélyezve. A nyak és az öv drap- 
pezott A jupc olyan szövet- mint a derék és 
a pelerine és alul csokrokkal váltakozó ben- 
galine szallaggal van körülfonva. — Világos 
piros gyapjú szövet, amelyen a corsage polts- 
szirozva készül és a nyaknál decollotaget 
utánzó négyszögü hetét, melynek széle bár­
sonyszalagból van s a négyszöget magát suly- 
tással diszitik. A corsage alját zsinórral sze­
gélyezik. amely olyan hosszú, hogy csokorra 
kötve is, csaknem‘a földig ér és bojtban vég­
ződik.

* Selyem-ruhák. Rózsaszín selyem alap 
fekete petyekkel. A corsage fekete moire, 
felül világos hímzéssel. A válltól jkezdvo széles 
fekete moire szalag fut le, két oldalt reversed 
képezve. Az egyik jobboldalon eltűnik a má­
sik pedig vékonyan egyesül az övvel. Az öv 
hasonló moire szalagból készül, oldalt cso­
korra kötve lefolyik csaknem a juPe aljáig.
— Á jupe sima, csak az alsó szegélyén
— nehány centiméternyiro az aljtól —- van 
csokrokkal összekötött moire szalag-gnirlando. 
Az ujjak pultosak és díszítés nélkül az alap­
szövetből készülnek. — Világosbarna selyem­
köpeny, mely úgy tetszik, mintha derékbői 
és j up eb ól állana egybe szabva. Teljes leér a 
földig. Plissészeriicn redőzőtt fekete bársony 
pellovint használnak hozzá, amelyet prémmel 
díszítenek. Az ujjak az alapszövetből készül­
nek, pultosak és az átkötésnél széles bársony 
leffentyü van. Könyökön alól az uj folytatása 
bársony és testhez simuló.

Apróságok.
Gondolatok.

A fájdalom s az öröm könnye ugyan- 
egy forrásból ered, de két folyót alkot. Ha az 
meder megtelik, a másik elapad; az élet ten­
gerében azonban összeszakadnak a folyók.

*

A melyik asszony csak a műveltségével 
kérkedik, az rendesen rósz anya, rósz feleség, 
rósz gazdasszony.

*

Ha a férfi szépségére büszke, rendesen 
másra nőm büszkólkedhetik.

Adomák.
— Egyedül óhajtok enni. Ne engedjen 

ohez az asztalhoz senkit.
— De ha . . .
— Lári-fári. Ha valaki ide akar letele­

pedni, súgja meg neki, hogy biztosítási ügy­
nök vagyok.

Biró: Miért lopta el ennek a nőnek 
a tárczáját ?

L u d v é c z: Merő viszonzásból, mert Ő 
meg az ón szivemet lopta cl.
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Generális: No fiam, meg vagy 
elégedve a monázsival ?

B a k a: Igenis, meg.
Generális: És igazságosan osztják 

ki az ételtV Nincs olyan senki, a ki Hálád­
nál nagyobb porcziót kapna?

B a k a: Nincs, generális ur, mert mind­
nyájan egyforma kis porcziót kapunk.

Talányok.
Betü-talány.

öröm, tető, epedő, ég, redő, elek, eke, ár, 
rósz, étel, egyedül, lak, éber, pál, őr, czél, 
ava, tető, év, agy, zsák, rab, ez, akó, per, ár, 
szék, in.

E 26 szóhoz adassék egy-egy oly kezdő 
betű, hogy ismét 28 szp képződjék s hogy ez 
,i j kezdőbetűk felülről lefelé olvasva a büszke 
Napóleonnak egy jellemző mondázát adják

Földrajzi-talány.
1. Arad, 2. Árva, 3. Ács, 4. Eperjes, 5. 

Halas, 6. Lyubotin, 7. Mehádia, 8. Orsóvá, 9. 
Rimaszombat, 10. Radna, 11. Resicza, 12. Sajó, 
13. Szegesvár.

Ezen földrajzi nevek úgy Írandók egy­
más alá, hogy a kezdőbetűk felülről lefelé 
olvasva egyik nagyobb erdélyi város nevét 
adják.

Női-név-rejtvény.
Ágnes, Afoa, Adél, Albina, Áma, Áva, 

Dionizia, Diateria, D-aria, Éva, Erzsébet, 
Emilia, Györ-Gyike, Hermin, Hildegard, Hel- 
niza, Imelda, Izidora, Jolán, Ludovika, Lu- 
ezía, Lioba, Nothburga, Natália, Nőj óla, Olga, 
Óda, Olivia, Piroska, Regina, Szkolasztika, 
Tekla, Terézia, Theodora, Vilma, Ulrika, Zita, 
Zenobia, Zsófia.

Ezen női nevek úgy Írandók egymás 
alá, hogy a kezdőbetűk felülről lefelé olvasva 
egy egyházi ének kezdetét adják.

Közgazdaság.
Budapest, 1894. június 28.

A „Belvárosi bank és váltó üzlet“ Hecht 
Samu Budapest (Kossuth Lajos utcza 13. sz.) 
jelentése:

Carnot meggyilkoltatását az összes euró­
pai tőzsdék bámulatos nyugalommal fogad­
ták, sőt a párizsi tőzsde a gyilkosságot kö­
vető napon teljes hausse áramlatban záródott. 
Az értékpapír piacz szilárdsága szinte meg­
ingathattam A budapesti tőzsdén bizonyos 
kedvtelenséget okozott a folyamhajózási tár­
saság megalakulásának elhalasztása, mert a 
konczessióra vonatkozó törvényjavaslathoz a 
korona mostani formájában nőm adta meg az 
előleges beleegyezést. Ez a lehangoltság a 
magyar hitelbank és magyar lcszámitolóbank 
részvényeinek némi gyengülésében nyilvánult. 
A nemzetközi értékek közül osztrák hitel­
részvény kevés áringadozásnak volt alávetve. 
Az osztr. magyar államvasut részvényei azon­
ban megfelelően emelkedtek. A magyar jel­
zálog bank részvényei csökkenő arányban 
mozogtak. A bányaértékek közül rimamurányi 
vasmű részvényei rendkívül szilárdak és foly­
tonosan emelkednek. A helyi értékek közül a 
városi villamos vasút részvényeit vásárolta 
különös előszeretettel a spekuláczió, úgyszin­
tén élénk üzlet volt a közúti vaspályajtár- 
saság részvényeiben is. A járadékok párizsi 
ösztönzésre szintén magasabb árakat értek 
el. Valuták kissé feszesebbek. A pénzpiaczon 
is feszültebbek lettek a viszonyok és az érté­
kek elhelyezése jelenleg nehezebb és drágább. 
A nevezetesebb áringadozások a következők :

Osztrák hitel 350.20.-—351-ig.
Rimamurányi 254.—.—255.20-ig.
Államvasut 341.25.—342.40-ig.
Magyar hitel 442.—.—443.50-ig.
Lcszámitolób. 265.—.—266.80-ig.
Városi villamv. 238.—.—243.—ig.

„DEBIIKCZÉNI LAPOK“

Szerkesztői posta.
K. H. Nincs okunk pillanatig sem | 

kételkedni abban, hogy ön igen sok j ó verset | 
irt, csak ezt a rosszat is m égne irta• 
volna.

L. B. Lapunk bátran hirdeti az igazságot 
azt azonban magunk ítéljük meg miről írjunk 
és miről hallgassunk. Aztán csak nem kívánná 
talán még azt is, hogy az ős lények keletke­
zésének alaptörvényéről, vagy a dromedárok 
természetrajzi jellemzéséről is értekezzünk

R. D. A csinos és kellemes akrosztikon 
közölhető volna ; do mi effélének elvi ellen­
ségei vagyunk. Akrisztikon és komoly poezis 
nem igen illenek üssza. Aztán meg nagyos 
is személyes vonatkozású.

S. EL Csak irodalmi hangon irt dolgok­
kal foglalkozunk

B. Gy. Heine nem zsidó, de zseni, s ez 
a kvalifikáezió mindent megszüntet ; vallást, 
nemzetiséget.

D. S. Amennyire lehetséges! De hát a 
nők szeszélyesek: s bizony a múzsa is 
asszony !

A. K. Ezek sem jobbak az előbbieknél.
S. M. Csak is közvetlen a jegyváltás

előtt fogadhat el leány a fiatal ember gyűrűt. 
Megjegyezzük azonban, hogy színház­
jegyet ne tessék érteni.

Gy. V. Arról, hogy szerelmes nem tehet; 
de arról, hogy az a fiatal ember nem szereti, 
viszont az sem lehet.

B. J. Az arezra minden szépítő szer 
ártalmas. Egyebekben pedig a szépséget na­
gyon sokan nem az a r c z o n, de a zsebben 
keresik.

Debreczeni heti piacz.
— Junius 26 án. —

Tudósítónk feljegyzései a vásár lefolyásáról 
a következők : Piaczra hozatott búza 1670U 
kgr., Kétszeres 13900 kgr. Rozs 11700 kgr. Arna 
18700 kgr. Zab 12800 kgr. Tengeri 14600 kgr. ti ­
kéit mind. Árak a következők voltak : I. rendű 
búza (súlya 82) 6.80 II. r. (súlya 80) 6.70, 111. 
r. (súlya 79.) 6.60. Kétszeres 1. r. (s. 74) 5 00 
II. (s.72) 5.80 ; IU. r. (s.70) 4.60 . — Rozs 1. r. 
(s. 72) 4.40, II. (s. 70) 4.35. III. r.(s. 68.) 4.3)
— Árpa I. r. (s 61.) 5.00, II. rendű (s. 59) 4.9 )
I. r. (s. 58) 4 80. — Zab I. r. (s. 44) 6.50, U. 
r. (s.42) 6.40, 111. r. (s. 40) 6.30. — Tengeri uj I 
4.50 — kőleskása 9.00., 1 zsák burgonya ni
2 frt 40 kr. 1 1

PiaczI áru czikkek. Száz kiló Bab fehér 
5.—, Burgonya 2 40. Só darb. 11.80. darált 11.
— Szén kein fából 2 50, puha fából 2.00. — 
Széna I. r. 2 20, 11 r. 2 00. — Szalma I. r. 0 60 
1 zsúp 6 kr. Rizs —.—. Borsó szepessógi —
— Lencse —.—. Búza dara —.—. Árpadara —
— Kőszén — —

I Évek óta kipróbált, fájdalomcsillapító háziszer.—:------ r > -------- 1

Kvisda-féle köszvényfolyadék. |
I köszvény, es űz és idegbajok ellen. |

1 Kwizda-féle | 1 E köszvényfolyadék. |
I V, palaczklfrt oé j $£4^ 1 1, palaczk 60 kr. |

1 Kwizda-féle \3> 1 köszvcDyfol.Yadék.
1 Kapható minden gyógyszertárban. |

Kwizda-féle
1 Föleiét-, kerül

köszvényfolyadék. |
aráqrszertár Korneubu raba. 1

Nagy olaszországi Sport-

CZIRKUSZ
Igazgató: IV. CORIi VDIM Turinból. 

DEBRECZEN, Széchényi utcza végén.

2
Holnap Vasárnap, julius hó 1-én,

K JE OC

nagy ünnepélyes előadás,
délután 4 és este 8 órakor.

2
A délutáni előadás ugyan olyan műsorból van szer-o«ve, mint az esteit, mintán annak a 

tisztelt közönségnek rendeztük, kik este a ezirkuszba nem jöhetnek.
" Mind a két előadás dúsan összeállítón műsorral.

A műsorból különösön kiemelendő :
________________XTT ELŐSZÖR

IBwv*** 2VH a, m el"u. 1c,
iP*® a széksótálás lovon, lovagolja Corradini F. igazgató.

jól idomított magyar szamár (csacsi), szabadon idomítva elővezetve a kitűnő bo- 
________ hócz Dió által.

JVldmfl Anetta, kitűnő telephon sodrony művésznő fellépte, "”™
továbbá :

Monsieur Blennoo,
a világhírű kutvaidomitó fellépte, 16 kitünően i lojiitot; különfaju kutyáival, 

valamint az összes nő és férfi személyzet fellépte és a legjobb idomitot lovag 
____________________ elővezetése._______ ____________

TTtilv’nrnU • Páholy (4 ülőhely) 6 frt. Zártszók (számozott) I frt. 1. hely 70 kr
xxeijniaiv . 1L hely 50 kr. in. 30 kr. Karzat 20 kr. — Tíz éven aluli gyer­
mekek és katonák részére őrmestertől lefelé I. hely 35 kr. II. hely 25 kr. III-ik

hely 20 kr. Karzat 15 kr.
Jegyek áthatok napközben (i-stű 6 áruig) Mendelovits Lajos urnái f -utc a (városházzal szembe!

'Pénztárnyitás 7 orakor. Kezdete 8 orakor.
A tisztelt közönség kényelmére, a cairkns- helyiségben egy kitűnő buffet -ill rml.ilkezes re

Holnapután Hétfőn, nagy mulattató olőadás, egész uj válogatott műsorral"*
Kutyákat a lovardába hozni tilos. ’

A debreczeni közönség ismert műértésére és pártfogására számítva, számos látogatásért eiedezik,
kiváló tisztelettől

IF\ Corra.d.inj., igazgató.



:5 ^ "<5 ' 4 *:>\\|

$ MAGYARORSZÁG.
TELJESFN llfiGBTLEN POLITIKAI NAPILAP.

if Felelős szerkesztő és lnptulajdonos: HOLLÓ LAJOS dr., orsz. képviselő.

^ REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már 

ff az olvasó kezeiben van.
1) a Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival az
” összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés f- 
tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül- és belföldi eseményeket kimé- :
ritő tőzsdei tudósításokat stb. stb. ...................... /f

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az 
\Ás ország függetlenségéért és önállóságáért, és szembe száll minden korrupcziova 
jü és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánérdektől senki- 
1? nek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bar­
fly kivel szemben.
2) A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy 
n támogatásban részesült, s igy mint a nyilvánosság és a közérdek orgánuma íoly- 
\A ionosán fejlődve és megerősödve áll jövőben is a közönség szolgalatara.

* A ,,Magyarország“ előfizetési ára:
(^AfA/WW/V./V/VA'Aá/VA'VVVVVVA/WVVVV'/)

Szekesitöség: | Egész é\re . 14 lit
w 1 Vili. kor.,£ \
* í.

I Felévre .
Fhg. Sándor nk-za | Negyedévre

ff

2. szám. > „ , ,I Lgy hónapra
C/ZVAryVA'A/yVArgVW/V/VWZ.WfJV/V^VZ. e5
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50
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Q «A/W/VVVVWVWW/V'iA/'AfiAA/V./V.A/WVV/ViQ

kr. i Kiadóhivatal: |
I IV. kér., I” < §
s Bosté 1 y-nteza ^
I 2. szám. Ii í
C/‘A/y\r«rV'vAra\/^v/‘y,vA/J'/yv.n.rjv/vy/'y\' .a/wjvn!)

ternberi A.ésTeFtvére
c*. de kir. 8/.ab. hangkor ipar 

Budapest VII. k.kerepesint oh
Saját készítményt!. mindennemű haul? 
■o’orek vs azok kellékei és a lkat re 
szói. Mindennemű hangszerek és ze 

lön ft vek javifá.n és hangolás 
»«tvkaavi-fi pontos.-ggal eszközöltetik

m?íűs-i
«vA1 Sa-rU-A- "*

,-í253r

1

f nllimhll«“ rzimbalom verő fej megszűnteti 
i^vUlUlllUUö az eddigi pamutozást és ezér- 
názást, erős és csengő h an got nyerünk általa. 
Minden verőre bárki ráhúzhatja és mindenkor 

le is húzhatja. Sohasem pusztul el. Ara a verőpálczákkal együtt az utóbbiak 
minősége szerint 2.—, 2.50, 3.— és 3.50. Külön a „Columbus" verőfoj

párja 1.— írt.
XJeg"u.ja,'b'b ! Xjeg-u.jaTo'b !

9@r INNOT A

változtatható érezjátéklapokkal és 
korlátlan műsorral.

Ezen uj találmányai hangszerrel min­
den előzetes tanulmány és zenoismerot 
nélkül száz meg száz tetszés szerinti 
zenedlyabokal lehet játszani. Ara 12 frt, 
a kótafapok drbja 30 kr. Megrendelések 

az árak előleges beküldése mellett vagy utánvétellel toljesittotnek.

INGATLANOK

közvetítő irodája
DEBRECZEN.

SZÉCHEim-UTÍCZA.

Házak, földbirtokok, tanyák, kaszállók, 
erdők és szőllők, vétele, eladása és haszon­
bérbe adása a leggyorsabban eszközöltetnek.

Egy jó menetelü fűszer és vegyes üzlet 
ital mérési engedélyei, Családi körülmények 
miatt eladó.

Egy 8 lóorcjii cséplő gép teljes felszere­
léssel kedvező ármellett eladó.

Szabolcsmegyében a hadházi állomástól 
egy és fél órányira egy 1000 hold területű 
birtok, kellő gazdasági épületekkel, szép úri 
lakkal eladó. Ara 115000 frt.

Nyíregyházi határban egy 517 hold 
területű birtok (1200 D-öl ölével) kellő és jó 
karban lévő gazdasági épületekkel, dohány 
termelési engedélyei, kedvező feltételek mellett 
eladó.

Szabolcsmegyében, a Kálló-Scmjénivasúti 
állomástól egy órányira 470 hold területű jő 
homok föld, dohány termelési engedélylyel 
46000 frt___________________ _______

A kemecsi vasúti állomástól félórányira- 
3/50 hold prima, első osztályú szántóföld eladó. 
Ara 70000 frt. Ugyanott 173 hold jó minőségű 
föld 29000 írtért eladó.

Biharmegyében egy 2000 holdas birtok 
haszonbérbe adó.

Szabolcsmegyében egy 1100 hold terü­
letű igen jó minőségű homok talajú birtok, 
dohány termelési engedélylyel, kellő gazda­
sági épületekkel, szép és kényelmes úri lak­
kal, több évre haszonbérbe kiadó.

18 nyilas tanyaföld, épületekkel ellátva
eladó. _____ ________

A Bánkon egy 34 holdas (15 
boglyas) kaszálló eladó, esetleg haszonbérbe 
kiadó. A kaszállóból 24 hold, kitűnőn sima 
talajú szántó föld.

A főtéren egy szép nagy bolt helyiség 
kiadó.

Egy kávéházi helyiség teljes berendezés­
sel kedvező feltételek mellett átadó.

Egy csinosan berendezett kávéház és 
szálloda nyolez berendezett szobával, mely 
igen jó jövőnek néz elébe; teljes berendezés­
sel kedvező feltételek mellett kiadó.

Egy ház mely 8°/„-nál többet jövedelmez, 
kedvező feltételek mellett eladó. Ara 14,000 
frt, azonban 10,000 frt. teher rajta hagyható.

14—16 nyilas fekete föld lehetőleg do­
hánytermelési engedélylyel haszonbérbe ke­
restetik.

Szép úri lakások augusztus elsőre kiadók
Dijjak az ügylet sikeres lebonyolí­

tása után fizetendő.

Med univ.

Dr. Sichermann A.
1894. Nyomatott Kutasi Imre kő- és könyvnyomdájában.

közönség rendelkezésére áll
Nagy uj- utcza 1708. 

Ingyen foghúzás 
Aasárnap d, e. 8—30.


